Таълим муассасаларида маънавий-маърифий ишлар самарадорлигини оширишга қаратилган ишлар
Ўзбекистон Республикаси Президенти томонидан 2019 йил 19 март куни ўтказилган “Ёшлар билан ишлашни самарали ташкил этишда маданият ва санъат, спорт, ахборот технологиялари, китоб ўқишга қизиқишни ошириш, ёшларни, айниқса, қизларни фаол ҳаётга йўналтириш бўйича 5 та муҳим ташаббусни амалга ошириш тўғрисида” 12-сонли видеоселектор йиғилиш баёни ижросини таъминлаш юзасидан ишлар амалга оширилмоқда. 

Мактабларда 5 ташаббус доирасида 714 та тўгараклар ташкил этилиб, уларга 20831 нафар (80,7 фоиз) ўқувчилар жалб этилган. Шундан, 

Биринчи ташаббус бўйича мактабларда 178 та тўгараклар ташкил этилиб, уларга 3524 нафар ўқувчилар қамраб олинган. 

Иккинчи ташаббус бўйича мактабларда 239 та спорт тўгараклари ташкил этилиб, уларга 7704 ўқувчилар қамраб олинган. 

Учинчи ташаббус бўйича мактабларда IT йўналишида 103 та тўгараклар ташкил этилиб, 2849 нафар ўқувчилар қамраб олинган. 

Тўртинчи ташаббус бўйича мактабларда 110 та китобхонлик клублари ташкил этилиб, 5699 нафар ўқувчилар қамраб олинган. 

Бешинчи ташаббус бўйича мактабларда 84 та тўгараклар ташкил этилиб, 1055 нафар ўқувчи-қизлар қамраб олинган.

Маҳаллий бюджет маблағлари ҳисобидан 5 та муҳим ташаббус тўгараклари учун зарур бўлган жами 130 млн. сўм маблағ эвазига, шундан, 50 млн. сўмлик 13 турдаги спорт жиҳозлари, 50 млн. сўмлик компюьтер ва 30 млн. сўмлик баддий адабиётлар сотиб олинди. 

“Ўзбекистон Республикаси Президенти томонидан илгари сурилган бешта муҳим ташаббусни амалиётга жорий этиш самарадорлигини ошириш тўғрисида”ги Қарори ижросини таъминлаш мақсадида ишлаб чиқилган  чора тадбирлар режасига биноан ёшларни мусиқа, рассомчилик, адабиёт, театр ва санъатнинг бошқа турларига қизиқишларини ошириш, истеъдодини юзага чиқариш борасида “Мен юртимни келажакда қандай тасаввур қиламан?” мавзусида расмлар танлови, ёшларни музейшуносликка қизиқтириш мақсадида “Мен–музей ходимиман” лойиҳаси доирасида ўқувчиларни таътил даврида бўш вақтларини мазмунли ўтказиш юзасидан вилоятдаги музейларга ташриф буюришларини ташкил этиш ишлари амалга оширилди.

Бундан ташқари, умумий ўрта таълим мактабларида информатика дарс машғулотларидан ташқари, ўқувчиларнинг бўш вақтларини мазмунли ташкил этиш ва компьютер саводхонлигини ошириш мақсадида мактабларда ташкил этилган 167 та “ёш компьютерчи”, “Ёш дастурчи” каби тўгаракларда 3264 нафар ўқувчилар қамраб олинган.

  
Жорий йилнинг 27 июл куни Қўшработ туманидаги 10 та умумтаълим мактабларида мактаб ўқувчиларининг ота-оналари иштирокида “Жаҳолатга қарши-маърифат” мавзусида тадбирлар бўлиб ўтди. 

Туман марказидаги 5-сон Болалар Мусиқа ва санъат мактабида ташкил  этилган тадбирда туман ҳокими Д.Шакарбоев, туман прокурори Ж.Мирсафоев, Имом Бухорий халқаро илмий-тадқиқот маркази Матбуот котиби-ахборот сиёсати бўйича маслаҳатчиси Ш.Маматов, туман ХТБ мудири Х.Холикулов, мактаб директорлари ва 160 га яқин ота-оналар иштирок этишди. 

Тадбирларда фарзандлар тақдирига хавф солаётган иллатлар ҳамда улардан ҳимояланиш нечоғлик муҳимлиги хусусида сўз борди. Тадбир давомида ана шундай иллатларнинг аянчли оқибатлари акс этган видеолавҳалар намойиш этилди.

Жисмоний тарбия ва спортни оммавийлигини ошириш, ёшларни жисмоний тарбия ва оммавий спорт билан кенг қамраб олиш мақсадида  мини футбол, волейбол, баскетбол, стол тенниси, қувноқ старт мусобақалари мунтазам олиб борилмоқда. 

Ўқувчи ёшларни бўш вақтларини мазмунли ўтказиш мақсадида туман халқ таълими бўлими қошидаги “Дилмунчоқ” ёш қаламкашлар ижодий клубининг ижодкор ўқувчилар ўртасида танловлар ўтказиб борилди.

Тумандаги 1 та Болалар ва ўсмирлар спорт мактаблари ўзларига яқин бўлган ҳудуддаги 30 та мактабларга бириктирилиб, 18 турдаги спорт тўгараклари ташкил этилади ва уларга 1756 нафар ўқувчилар қамраб олинди.

Ўқувчиларнинг қизиқишларига қараб тумандаги мактабларда 63 та бахшичилик, мақом, эстрада, театр, рассомчилик, бадиий ҳаваскорлик йўналишларида тўгараклар ташкил этилиб, уларга 630 нафар ўқувчилар қамраб олинди.

Ўқувчилар ўртасида ҳуқуқбузарликни олдини олиш, мактабларда маънавий ва маърифий муҳитни яхшилаш, ўқувчиларни бўш вақтини мазмунли ўтказиш йўналишида.

2022 йилда ўқувчилар ўртасида ҳуқуқбузарликни ва жиноятчиликни олдини олиш, мактабларда маънавий ва маърифий муҳитни яхшилаш мақсадида манзилли чоралар белгиланди.

Жумладан, маҳалладаги ёшлар етакчиси ва мактаб директори ўртасида ҳамкорлик йўлга қўйилиб, умумтаълим мактабларда дарс машғулотлари тугагандан сўнг кутубхона, спорт зал, компьютер хоналари ва тадбирлар зали доимий ишлаши таъминланиб, мактаблар маҳалла учун “Маънавият маскани”га айлантирилди.

Фарзанд тарбияси борасида ота-оналар айниқса оталар масъулияти ошириш мақсадида ҳар чорак якуни билан “Оталар йиғилиши”ни ўтказиш тизими жорий қилинган.

Инспектор психологлар билан ҳамкорликда ўтказилган профилактик тадбирлар давомида хулқида ўзгариш бўлган, дарс қолдирадиган, ўқитувчиларга нисбатан ҳурматсизлик ҳаракатлари содир этадиган, ноқонуний жисмлар олиб юрадиган, ўқувчилар билан жанжаллашган  вояга етмаганлар рўйхати шакллантирилиб, уларнинг яшаш шароитлари ўрганилиб, профилактик суҳбатлар олиб борилмоқда. 

Олиб борилган профилактик ишлар давомида 24 нафар тарбияси оғир бўлган болаларнинг ота-оналари билан суҳбатлар олиб борилиб, уларнинг ота-оналарига нисбатан Ўзбекистон Республикаси Маъмурий жавобгарлик тўғрисидаги Кодекснинг 47-моддасига асосан жавобгарлик чоралари кўрилган. Бундан ташқари олиб борилган профилактик тадбирлар натижасида хулқида ижобий ўзгаришлар бўлган 15 нафар мактаб ўқувчилари назоратдан чиқарилди. 

Тумандаги 2 та умумтаълим мактабларида таҳсил олаётган тарбияси оғир ўқувчиларга 9985-ҳарбий қисм хизматчилари номма-ном бириктирилиб, профилактик тадбирлар амалга оширилмоқда.

Бироқ, олиб борилган профилактик ишларга қарамасдан 2021 йилда 4 нафар мактаб ўқувчилари томонидан жиноятлар содир этилган бўлиб, булар 1-, 30-, 69-, 77-мактаблар ўқувчилари ҳисобланади. 2022 йилда мактаб ўқувчилари ўртасида 3 нафар жиноятлар содир этилган бўлиб, булар 48-мактабдан 2 нафар (ўғирлик), 77-мактабдан 1 нафар (ўғирлик) ўқувчилар томонидан содир этилган.

Умумий ўрта таълим мактабларида ташкил этиладиган маънавий-маърифий ишларнинг самарадорлиги 7 та индикаторлар ёрдамида баҳоланиб, ҳар 6 ойда рейтинг ишлаб чиқилади ва “муаммоли мактаб”, “ўрта мактаб”, “яхши мактаб” ва “намунали мактаб” тоифаларга ажратилди. Қизил тоифадаги мактаблар маънавий-маърифий ишлар самарадорлигини ошириш мақсадида тажрибали, яшил ҳудуддаги мактаблар ММИБДЎ лари бириктирилиб, уларга мунтаззам равишда методик ёрдамлар кўрсатиб келинмоқда.

